

# “五良法”种植 为增产增收夯实基础

## 五常乔府大院40万亩水稻田按下春耕生产“快进键”

本报讯(张劼 记者 康福柱/摄)春风送暖,草木萌动。在中国优质稻米之乡五常市,正在紧锣密鼓进行水稻播种准备。作为五常大米的领军企业,乔府大院聚焦“四个农业”,依托良种、良法、良机、良田、良机“五良法”,为增产增收打下坚实基础。

记者在王家屯看到,一栋栋水稻育秧大棚提前摆好秧盘,做好播种准备。水稻播种机在铺设的轨道上滑动一个来回,秧盘便均匀地撒落在秧盘上。待整栋大棚完成播种后,乡亲们将秧盘上浇一遍透水,然后覆盖薄膜……约一周后,种子发芽,秧苗破土而出。

现场负责生产把关的黄昌明介绍,王家屯是乔府大院的水稻育苗基地,有100余栋育秧大棚。乔府大院今年种植的40万亩水稻中,有两万亩是该企业通过流转土地自己种植,余下的稻田是订单种植。乔府大院采用“六统一”种植方式,即水稻种子、投入品、种植标准、技术模式、飞防作业、统一收购等六方面保持统一标准。

育良种,为质量农业护航。乔府



水稻育秧忙。

大院有占地5000亩的良种繁育基地,并与中科院遗传与发育生物学研究所合作,持续对五优稻4号(俗称的稻花香2号)稻种提纯复壮,生产出的大米晶莹剔透、软糯醇香。

推良法,数字化助力现代农业。乔府大院依托大田数字化系统,实现自动灌溉、物理灭虫、种植可视化监控等方法,通过有效的田间管理,保障水稻的品质。在乔府大院生态鸭稻田里立着好几块电子屏,可实

时显示温度、湿度等数据。管理人员根据监测数据对稻田进行精细化管理,数字技术融入农业生产。

建良制,全程管控保品质。乔府大院在水稻储存、生产加工、质量管控、溯源管理、成品储运等方面都有严格的管理制度。水稻库常年保持在18℃以下,以锁住稻谷的水分与营养,保障一年四季出产新鲜大米。为保障大米品质,企业不仅严把检验关,还依靠第三方检测机构,确保质

量安全。该企业建立了一品一码质量防伪溯源系统,消费者通过扫码就能查看大米种植、生产、仓储等信息。

造良田,夯实粮食安全根基。乔府大院40万亩水稻大部分在高标准农田种植,其中,该企业流转的2万亩土地都是经过改造的高标准农田,田成方、路相通、渠相连、旱能浇、涝能排,集中连片,便于机械化作业。这些农田通过开展测土配方、施有机肥等技术,不断提升土壤肥力,提高了土地产出水平,为水稻稳产高产提供保障,做到“藏粮于地”。

用良机,推动农业科技进步。农机是现代农业生产的重要支撑,为农民提供了更多的生产手段和技术支持。为乔府大院提供农机服务的王家屯农机合作社,有200多台(套)各类农机具,乔府大院除少部分稻田采用传统人工方式种植,大部分稻田的“耕、种、管、收”实现机械化生产。

春华秋实,不负耕耘。乔府大院正着力打造现代农业大基地、大企业、大产业,为夯实国家粮食安全“压舱石”贡献力量。

## 不负好春光 全力备春耕

### 落实农机补贴 服务春耕备耕

#### 延寿县多措并举助力春耕生产

本报讯(曹群 记者 张大星)近日,为全力保障春季农业生产顺利进行,延寿县积极开展农机惠农补贴政策宣传、补贴流程宣讲、补贴机具现场核验等服务,推动农机补贴政策落实见效,助力备春耕生产。

在延寿县玉河镇,镇党委、政府工作人员采用线上线下相结合的方式,利用农机微信群和深入田间地头发放传单等方式,让广大农户能够及时了解最新补贴政策、补贴标准和补贴方式。同时,进一步完善农机购置补贴信息公开制度,及时全面公示补贴受益对象、资金兑付、资金规模、使用进度、投诉举报电话等各类信息,调动农民群众的购机积极性,让农民群众放心购机。

现场核实时,工作人员严格核对购买机具使用的真实性、机具型号、名牌、购机发票及人员信息等,按照“见人、见机、见发票”的核查要求,对拟补贴机具实施100%核查全覆盖。为了高效落实好补贴政策,玉河镇有关单位严格规范操作程序,按照“自主购机、定额补贴、先购后补、结算直补到卡(户)”工作原则,对购置符合条件的机具实行应补尽补,绝不漏报、瞒报。截至目前,该镇已向24名购机者发放了农机购置补贴资金17.44万元。

下一步,延寿县将继续加大国家农机购置补贴政策的宣传力度,严把农机购置补贴关,为购买农机的县域居民提供更多优质服务,切实为春耕生产保驾护航。

### 买卖化肥引纠纷 “圆桌谈判”巧化解

#### 呼兰区法院启动涉农案件“联调速调”机制护春耕

本报讯(记者 王冠)买卖化肥产生纠纷怎么办?近日,呼兰区法院启动“联调速调”机制开展“圆桌谈判”,帮18户村民解难题,不到5天化解纠纷。

日前,某经销商在向呼兰区康金镇及白奎镇推销化肥时,村民认为其商品存在严重质量问题,康金镇双合村、历井村、小赵村,白奎镇东山村、青山村、大坊村等18户村民主张诉讼。

呼兰区法院干警迅速对接“无讼村”调解员,启动涉农案件“联调速调”机制,第一时间组织村中人民调解员及村干部及时固定相关证据并寻求可替代方案,争分夺秒补救农耕,全力保证损失不扩大。同时汇总双方争议焦点,及时发布到

“联调速调”联络群中,成立由法院干警、行业部门代表及村自治组织代表组成的速调团队,并由团队将农民代表与当地经销商、上游生产商等一系列商品供应链负责人召集到一起,妥善开展“圆桌谈判”。最终,双方确定了责任及赔偿事宜,不到5天便全部调解结案。

这是呼兰区法院“联调速调”机制运用于前端调解的一起典型案例。在问题产生的第一时间,人民调解员主动与村民沟通,及时了解情况,提前预警并反馈至包片负责人,由包片负责人迅速精准匹配专业团队,分析研判争议焦点,与争议双方敲定时间开展调解,实现矛盾纠纷的快速化解,不断提升司法工作质效。

## 梦想在冰城闪光 我在哈工大等你

### 距离高考不足两个月,哈工大专属祝福明信片与备考锦囊送给高考学子

本报讯(徐璐婉 记者 纪天伟)“此刻伏案,执笔逐梦,低头是把握得住的现在,抬头是熠熠生辉的未来。愿你每次合上笔盖的刹那,都有一种侠客收剑入鞘的豪情。”转眼间,距离2024年高

考已不足两个月,哈尔滨工业大学为所有高三考生精心准备了专属祝福明信片与备考锦囊,祝愿所有考生手握星辉,执笔为剑,笔耕不辍,金榜题名,驶向理想的彼岸。

#### 部分专属祝福明信片



#### 备考锦囊和暖心祝福

高考的脚步近了,希望学弟学妹们放松心情,有条不紊。每天结束时,反思一天的学习情况,总结收获的新知识、解决的新问题、遇到的困难以及克服困难的方法。根据反思总结持续改进学习方法和学习计划,不断调整学习策略,找到最适合自己的学习方式。通过不断地看到自己的进步,增强信心和动力,更加坚定地向着目标前进,相信你们一定能行!

——山东考生、2022级本科生刘英淇

距离2024年高考不足两个月,在这个阶段,我的经验就是查漏补缺、巩固基础、分析错题、坚持训练。熟练掌握各种题型,努力做到做过的题都会,第一次遇到的题也都能理性分析。路遥而不坠其志,行远而不改初衷,登高而不忘俯低。向理想奔跑,你的未来有无限可能。祝所有考生能够旗开得胜,金榜题名,我在哈工大等你来。

——湖南考生、2021级本科生彭照

高考前最后的两个月,每一天都承载着你们向梦想迈进的坚实步伐。写下的每一个数字,做过的每一道题目,参加的每一次模考,都是你们筑梦路上的坚实基础。

在这最后的冲刺阶段,学弟学妹们要拥有良好的心态,保持信心,坚定信念,不害怕困难,不畏挑战,同时注意身体,合理安排时间。相信自己,你们一定能够考出理想的成绩,实现自己的梦想。

——河北考生、2021级本科生高若瑜

在最后的冲刺时光里,希望学弟学妹们把握住机会,上课一定紧跟老师的思路,有问题一定要及时反馈,千万别怕暴露问题。每天晚上坚持复习,把概念和基本原理巩固扎实,一步一步朝着既定的目标前进,有梦想的人是会飞的,相信大家一定能金榜题名,一举考上自己的“梦中情校”,我在哈工大等你。

——黑龙江考生、2020级本科生王伟鉴

大家在备考中难免会出现焦虑的情绪,面对自己做错的题时,不要灰心,而是要总结这类题型的解决思路,可以将解题的想法写在本上,做好笔记,以后在遇到这类问题时做到举一反三。在考试时,认真审题,把握时间、合理分配,注意细节,相信你们一定能取得好成绩,让梦想在这个夏天闪闪发光!

——天津考生、2021级本科生刘可润

## 安全用气9提示

### 1. 出门前 必关闭

外出前,一定要检查关好气瓶阀门、管道与软管连接阀门和灶具开关。

### 2. 气管线 莫他用

不包裹燃气表、热水器等燃气设施及附属管道,不在燃气设施上捆绑、悬挂物品,避免造成燃气泄漏。

### 3. 易燃品 早清理

燃气灶具旁如果放有易燃物品,应尽快进行清理。使用燃气灶时,切勿在附近使用杀虫剂、花露水等喷雾型易燃品。

### 4. 用气瓶 莫卧倒

使用液化气钢瓶时,钢瓶必须保持直立,不能通过加热、倒放、横放、摇晃钢瓶等方式使用液化气。

### 5. 要通风 勿离人

使用燃气的房间应打开门窗保持通风,做饭、烧水时要有人照看,避免汤水溢出造成火灭漏气。

### 6. 不擅改 不乱拆

不得擅自拆、改燃气管道和设备,更换气瓶要注意与管线连接牢固,并检查是否漏气。

### 7. 勤检查 及时换

经常检查厨房燃气软管是否有老化、松脱现象,发现异常要及时联系专业人员进行维修、更换。

### 8. 泄漏时 不开灯

发现燃气泄漏时,要迅速关闭气源,打开门窗通风,不触动电器开关,不使用打火机明火进行燃气泄漏检查。

### 9. 有危险 速远离

遇到任何燃气安全事故,要迅速远离危险位置,联系燃气公司和物业,严重的拨打119电话报警求助。